

聚力高质量发展
即墨改革在行动

以“1”撬动“100”

——即墨环秀街道创新以商引商模式，园区升级引凤来栖

□王涛 王艺文

一次项目开工的背后

160亩土地，一个产业综合体项目，100家企业。

7月6日，即墨新材料产业园内，占地160亩的联东U谷·青岛即墨生命健康城项目开工，同步还举行了入园企业集中签约仪式，一大批优质企业现场签约落户。

联东U谷·青岛即墨生命健康城项目位于环秀街道，计划总投资约20亿元，总建筑面积约16.1万平方米，主要建设高标准厂房、定制厂房、产业大厦、研发中试楼、生产生活配套设施等。项目产业类别为产业综合体，结合区域主导产业特点，重点吸引相关高新技术产业，形成上下游高端产业集群。

根据规划，该项目计划引进100家企业，其中包括40家高新技术企业和30家瞪羚企业，规模以上企业约达60家。聚焦生物科技、电子信息、医药医疗、器械耗材与高端装备、医养大健康等主导产业，项目将打造聚合生产制造、中试成果转化、生产企业总部和生产配套功能于一体的都市型产业集聚地。

这意味着，联东U谷·青岛即墨生命健康城的开工，不仅仅是一个产业项目的启动，更是点燃新材料产业园经济发展的强力引擎。

如何实现“1个项目带动100家企业落地”？

环秀街道给出答案：坚持市场化、专业化招商。一方面，依托全区52支专业化队伍市场化招商；另一方面，依托基金公司和联东U谷等国内知名园区企业开展以商招商。

“之所以引进这个项目，正是看好企业在

全国各地布局的资源优势，可以实现大量优质项目快速聚集。”环秀街道招商办相关负责人介绍，联东集团20年专注园区产业运营，是产业园区行业领军企业，旗下核心品牌“联东U谷”为中小制造企业成长打造一站式服务平台，已在全国40余个城市投资建设产业园区200余个，服务客户超1万家。

未来，联东U谷·青岛即墨生命健康城项目将瞄准“高新技术+总部经济”双“靶心”，通过以商招商，使土地效益实现几何裂变式倍增，实现产业去“旧”换“新”、迭代升级。项目达产后，纳税额不少于50万元/亩，年产值不少于400万元/亩，预计解决就业2000人。

目前项目一期已正式进场施工，在谈项

目约50个，签约企业12个，产值预计超3.8亿元，上缴税收超1000万元。

“园中园”的前世今生

守着“金山”不见金，这是当地人对新材料产业园前身——金山工业园的评价。

时间回拨到2005年，当时环秀街道规划建设了金山工业园，这里地理位置优越，曾经被寄予厚望。但现实却是，在1800亩的园区里，最终只有零零散散的41家企业，其中有的是技术落后或经营不善的传统企业，有的是商砼、煤场等低端业态，产出效益低，安全隐患大。

与此形成鲜明对比的是，很多有意向落户的高新产业项目，因为没有土地承载，无法落地。因此，激活老园区存量土地，挖掘用地新空间，成了街道的头等大事。

经测算，金山工业园进行企业搬迁、土地

整理、园区基础设施建设等，至少需要10亿元，这笔庞大的费用如何解决？

环秀街道按照“产、城、融、学、研”一体发展的新理念，将园区1800亩土地进行重新规划：划分为480亩开发用地、320亩道路用地和1000亩产业用地，而联东U谷·青岛即墨生命健康城项目，就是新材料产业园1000亩产业用地的一部分。

同时，街道大胆创新“借鸡生蛋”，导入基金盘活老旧园区低效土地和闲置资产新模式，推动园区转型升级。由街道负责企业征迁，引进国内知名金融资产管理公司参与投资开发，以480亩开发用地进行资金平衡，最终在没有增加财政投入的基础上，通过园区封闭运作，实现老旧园区的华丽转身。

“打造‘园中园’，依托运营企业以商招商，引领大批优质企业快速集聚，是推动园区转型升级、实现高质量发展的有效创新。”环秀街道党委书记刘玉峰说。

目前，新材料产业园已引进盈凡科技亚太总部、联东U谷·青岛生命健康城、青岛容科机电科技有限公司、青岛智慧科技城等高新项目，其中盈凡电气亚太区总部已竣工投产，联东U谷·青岛生命健康城、青岛容科机电科技有限公司已开工建设。重点项目竞相签约、开工，掀起新一轮项目、抓投资的热潮。

下一步，环秀街道将聚力新旧动能转换，强化产业园区支撑，把招商引资与促进产业优化升级结合起来，通过营造时尚、活力、现代的企业营商环境与便捷、畅通、绿色的周边生态环境，将新材料产业园打造成为即墨区产城融合的引领示范区。



■联东U谷·青岛即墨生命健康城项目效果图。



免费职业培训促就业

即墨区劳动就业部门以市场需求为导向，通过开设劳动职业技能培训班，免费为下岗妇女提供母婴护理师、保育员、月嫂、美容师等职业技能培训，帮助下岗妇女在家门口实现再就业。图为8月11日，国立职业培训学校开展母婴护理师培训现场。

(张涛 摄)

“美丽河湖”释放“绿色红利” 即墨打造治河惠民齐鲁样板

□孙美贞

漫步河边休憩娱乐、赏花合影留念、品味乡村民俗……近年来，即墨区掀起“美丽河湖游”的热潮，大沽河即墨段、莲阴河、龙泉河等俨然成为市民休闲旅游的热门“打卡地”。

美丽河湖之变，带来了即墨生态发展的华丽“蝶变”。即墨辖区内河湖众多，大小河道150条，中小型水库40座。在治河过程中，即墨区坚持把脉一河一治理、一域一策，把水质提升、文化挖掘、产业发展、乡村振兴等多元素深度融合，系统打造“美丽河湖”，不断放大生态优势与发展优势。

自启动墨水河与龙泉河同步治理以来，即墨先后实施管道截污、河道清淤、河道生态建设等八项工程，共铺设截污主管道44公里，升级改造3座污水处理厂，建设13万吨/日的中水回用泵站1座；河道清淤72万方，新建、改造拦蓄水设施23座，新建、翻建桥梁6座；新建车行道37公里，慢行道40公里；

新建墨水河公园和龙泉河公园两处，完成13处景观节点建设，绿化河岸约138公顷。如今，“两河”不仅恢复了勃勃生机，还成为人水和谐的休闲园、景色宜人的景观带、水清岸绿的生态区。即墨区将河道整治纳入乡村振兴总体布局，建设宜居宜游宜商的现代生态区。大沽河通过实施河道景观工程，将蓝鳌路景观带、农田花香种植区、鳌角石村、梅花谷景区以及天柱山森林公园组团融合，因地制宜开发集户外健身、垂钓、采摘、休闲娱乐于一体的乡村旅游活动，带动了相关产业的发展，为乡村振兴注入“源头活水”。龙泉街道依托莲花山、莲阴河优美的自然风光带，打造的“莲花田园乡村振兴示范区”，成为青岛乡村旅游的网红“打卡地”，带动了地方经济发展，实现了“美丽乡村”与“美丽河湖”建设的双赢。

“现在假期多是郊区游，即墨龙泉河、莲

阴河的景点不仅保持了原有的自然景观和民俗文化，还增加了现代特色，小桥流水，景色宜人，是散心游玩的好地方。”家住青岛市区的吴女士一家人趁周末来龙泉河公园游玩。

即墨河湖打造与文明乡风培育相融合，利用河湖地域特色、人文历史、自然资源禀赋等，对沿河村庄进行原生态打造，建设景观亭、荷花池，并将古泉、古柳等乡愁记忆符号融入其中，打造体现本土特色的滨水文化景观。“三分治，七分管”，治水、更需护水。即墨区以全面推行河湖长制为抓手，党政主要负责人全部挂帅上阵，实行总河长总调度，顶格推进，确定区级河湖长7名、镇级河湖长163名、村级河湖长660名、河湖管理员191名，形成四级“巡河”常态化，全方位为“美丽河湖”护航。通过实施“河湖清违整治”“清四乱”“河湖管理秩序”“河湖水安全”“河湖生态环境隐患排查”等集中整治行动，重拳出

击，打响一场场“碧水”攻坚战，一大批“违”“乱”“污”问题相继解决。

在河湖日常管护中，即墨组建专业人员、执法人员和护河志愿者三支“过硬”管护队，落实专项管护经费，实施管养分离。龙泉街道相关负责人介绍说：“莲阴河、龙泉河及相关支流的管护，全部聘用环卫一体化管理公司实行专业化、标准化管理，并将考核结果与资金拨付直接挂钩，确保治河长效。”此外，即墨还选优配强村级河长、民间河长和护河志愿者队伍，共同参与巡河护河，对发现的破坏和侵占河道设施，向河内倾倒垃圾、废弃物等违法行为从严查处，建立起全新的河湖共治长效机制。

即墨河湖全域治理保护已成为彰显城市品质的一张闪亮名片，“美丽河湖”正释放“绿色红利”，不断惠及民生福祉，成为百姓的“幸福之源”。

即墨区扎实推进“项目落地年”
上半年新开工项目较去年
同期提升8个百分点

今年以来，即墨区扎实推进“项目落地年”工作，全过程服务保障项目落地建设。1—6月，新开工项目投资增速133.3%，固定资产投资同比增长11.5%，较去年同期提升了8个百分点。

构建“项目落地年”工作推进机制，进现场、解难题。成立区级“项目落地年”指挥中心，组建项目督导服务小分队，深入项目现场400余次，分办督促解决相关问题27个。上半年，全区149个政府投资项目达进度率98%，市“项目落地年”问题台账办结率100%。

强化要素资源保障，助推项目落地建设。围绕土地、资金、手续办理等领域出台政策文件，深化“要素跟着项目走”机制。1—6月，在建项目657个，较2020年、2019年同期分别增加27个、178个。施工许可面积同比增长了16.97%，其中计划总投资35亿元的特种车辆及零部件产业基地项目提前4个月实现开工建设。

优化投资结构，赋能高质量发展。围绕市场需求，增强投资内生动力。1—6月，制造业技改投资增长68.2%，民间投资增长30.5%，“四新”占比67.2%，分别高于全市32.2、14和17.3个百分点。其中，计划总投资15亿元的汉缆海洋工程产业链基地项目超高层立塔式脐带缆生产车间已封顶，助力青岛海洋中心城市建设。

(毛成京 张巧平)

解决群众“急难愁盼”问题 即墨百名纪检监察干部走基层

党史学习教育开展以来，即墨区纪委监委紧扣“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求，将“百名纪检监察干部走基层”作为“我为群众办实事”实践活动的“重头戏”，立足职责定位，突出纪检监察特色，做细做实群众身边纪检监察工作。

“区纪委挨个问题调查，逐一认真答复，让我心里明明白白的。”近日，在即墨信访室牵头举行的“三方会谈”中，一桩陈年积案以上访人满意告终。

“三方会谈”由信访室牵头，进行主动约访或带案下乡，会同案件承办部门以会谈形式，听取上访人诉求，逐一解答疑惑，推动案结事了。特别对业务内外交织的案件，坚守政策底线、解决合理诉求，以情感人、以理服人，实现“事心双解”。“与信访人坐一条板凳，面对面拉家常、找症结，推动举报在一一线受理、反馈在一一线实现。”信访室负责人介绍，对重点信访事项实行领导班子成员和机关干部“双包案”，每起重点案件专门建档，做到“一案一策”，每周调度一次包案责任人，了解信访事项化解情况，及时发现问题、督促整改。截至目前，78起重点信访案件，已办结76起，办结率97.4%；已化解69起，化解率近90%。

今年以来，即墨区纪委监委还紧盯“急难愁盼”，专项整治回应群众关切的问题，持续聚焦住建环保、教育医疗、食品药品安全等12个重点领域47项整治任务，逐一明确牵头部门、配合单位和完成时限，列明四方面20个作风突出问题负面清单，不断深化整治群众身边腐败和作风问题。为更好捕捉群众的难点痛点问题，通过门户网站、微信公众号等第一时间公布举报方式，接受群众监督，听取意见建议。上半年，共查处群众身边腐败和不正之风50起，处理64人，党纪政务处分59人。(江翠峰)

即墨区红十字会携手即墨心彼岸社会工作服务中心 “呵护心灵”志愿项目 陪伴青少年健康成长

通过绘画，知道孩子的内在需求。这是即墨区红十字会携手即墨心彼岸社会工作服务中心联合实施的“呵护心灵”志愿服务项目给大家带来的神奇之旅。

日前，即墨区红十字会走进御墅临枫社区幼儿园，为100名大班的小朋友开启了一场特殊的绘画心灵之旅。绘画分析师认真分析每一幅绘画作品，了解孩子们表达的潜意识需求和期待。志愿者汤金玲说：“几乎每张被特别关注到的绘画作品背后，都有一个需要被引导的孩子，他们有渴望，需要被爱、被鼓励，他们也想让自己做得更好，但不知道如何去正确表达自己。通过绘画他们可以表达自己的内在需求，释放自己的情绪，我们将情况反馈给学校和家长，及时提供需要帮助的方向。”

在绘画中培养孩子的表达力、观察力和思考力，绘画分析师通过绘画分析，与老师沟通，发现关注到的绘画作品所对应的孩子及可能存在的状况，与老师们在教学中的感觉有惊人的一致性。比如情绪易激动敏感，在跟老师沟通的过程中，志愿者们会看到还有这样一批孩子，他们在班级里不太说话，不惹事，不违反纪律，很懂事很乖，有的学习还很好，但在绘画作品中看到了他们或藏在心底的情绪，或在成长过程中缺乏支持与关注，或是对自己缺乏自信……

“呵护心灵”志愿服务活动得到了老师、家长们的热烈响应。即墨区红十字会在群众有需求和组织来帮忙之间搭建平台，采取讲座、团体绘画、团体沙盘等方式，让志愿服务项目走进学校、社区，倾听青少年心声，呵护青少年心灵，陪伴青少年成长。同时，让父母感受到通过心理健康服务孩子发生的转变，将心理健康知识逐步传播到每个家庭。目前，该志愿服务项目已进行超过百场的团体沙游和团体心理绘画爱心服务。

(吕亚菲 汤金玲)

2021年新认定青岛市工程研究中心名单发布 即墨区3家工研中心入选

近日，青岛市发改委发布《关于公布2021年新认定青岛市工程研究中心名单的通知》，即墨区3家工程研究中心成功入选。

经前期申报指导、材料初审、专家答辩评审、现场核查、集体研究等多个环节，即墨区青岛万成模链有限公司创建的青岛市深海养殖泊位系统工程研究中心、青岛润达生物科技有限公司创建的青岛市噬菌体工程研究中心、青岛方冠摩擦材料有限公司创建的青岛市汽车刹车片高性能复合材料工程研究中心，凭借较强的技术实力与多年研发积累获认定。

(姜颖)